



高雅朋集图



张培明别署张寔、章石，斋号鉴心斋。1944年出生，祖籍济南，系高级工艺美术师，中国工艺美术学会会员，山东省美术家协会会员，山东画院画师。

1986年—1988年，与范曾先生合作，绣画《竹林七贤图》、《黔娄之俸》，先后获中国工艺美术“珍品金杯奖”及“创作设计一等奖”；1991年国画《周总理造像》获山东省美展优秀奖；1993年在山东省美术馆举办个人展；1994年参加建国45周年全国诗书画家邀请展，作品《孔子》获“金杯奖”；1999年，画作《农山言志》入选纪念孔子诞辰2550周年全国美展；2001年画作《孔子问道图》获首届华人艺术展铜奖。

□韦辛夷

春风拂面，万物复苏。在这美好的季节里，培明先生的画展开幕了实为一件幸事。

张培明自幼师从知名国画家王凤年先生，专修国画人物，兼习山水。此外，培明勤奋涉猎，广学博采，其书法自《九成宫》入，继学二王，用工于《书谱》，同时刻苦自学油画、素描。他坚持速写与近代人物画的创作，锤炼自己的造型能力等绘画基本功。其间，先生曾遍访名山大川，

古迹遗踪，以开阔胸襟视野，陶冶性情，并先后求学于刘家裕、于希宁、陈维信、吴泽浩、魏启后、文怀沙诸先生，绘画日益精进，深黯笔墨之堂奥。

吾与培明先生结识十余年矣，常常被先生的人品和画作感动。张培明不善言辞，甘于寂寞，在十数平方的斗室中坚持创作四十余载，不事名利，孜孜以求。纵观其画作，笔墨老辣，大气磅礴，激情而不张扬，极力追求意境

的深邃，风格的古朴韵致和形式的水墨淋漓；又在严谨的造型基础之上用笔悠游自如，酣畅之中犹见细节，铺陈之时又见文采，人细通灵，墨意盎然。培明在恣肆与严谨的和谐中得到一种游刃有余的自由，从而产生形神兼备的艺术效果，观其作品实乃享受也。

此刻，我站在初春的大明湖畔，迎着温暖和煦的春风折一枝新柳，并借春天的名义，祝愿培明先生的画展举办成功，祝愿培明先生的艺术之树常青。

2012年3月于济南
(作者为山东省美术协会副主席，济南市美术家协会主席)

○济南府学文庙简介

济南府学文庙始建于宋熙宁年间，南接芙蓉街，北依大明湖，建筑群布局严整、规模宏大，是济南重要历史文化遗存。自2010年试开放以来，文庙先后

成功举办了“新年祈福会”、“和谐中华·海峡两岸中华经典文化诵读”、“文庙讲堂”、“朝鲜著名油画家精品展”和“成人礼”、“开笔礼”等公益活动。

动，并与多家大中小学合作建立实践教学基地。济南府学文庙已逐渐成为弘扬中华优秀传统文化的阵地和社会广泛认可的儒家文化传播中心。

浓墨重彩，大气磅礴

——张培明人物画赏析

□吕文明

一看到张培明的画，“浓墨重彩，大气磅礴”这八个字便立即在我脑海中闪现。古往今来，人物画都以清淡典雅、静穆含蓄为上，然而张培明却用浓墨重彩绘出让人感动的作品。他的画中有一种精神在涌动，是一种契合了时代精神风貌的磅礴气象。所谓“笔墨当随时代”，这样的气象是艺术家本真性格的凸现，因为时代为他们提供了自由和解放心灵的维度。

线条是评价绘画水平高低的重要参照系，古人云：“由线启象，由象悟意，由意观美。”张培明的

线条是和墨色相通的，无论是捉鬼的钟馗还是精忠的岳飞，甚至是美丽的仕女，都在线条勾勒中表现出浓重的气象，这便形成了张培明画作的一个基调：阳刚之气和艳丽之美。古人云：“心线微妙。”张培明的微妙心线与他对古人精神的理解紧密联系在一起，不自觉地将内心放置在那个历史场景中，甚至化作画中的人物。

明代陆时雍说过，“有韵则生，无韵则死。”充斥在画面里的韵致有时是难以用语言表达的，看钟馗仗剑瞠目的图画时，人们往往能感受到一种不由自主的颤栗和惊恐，这便是画中人物气

韵对我们视觉造成的冲击。张培明对此有着特殊的理解，他十分注重肖像画中人物表情、气象和品质的刻画，时不时地流露出让人们精神为之一振的特殊味道，让观者立刻沉醉其中。

返回头来，张培明画中的浓墨重彩大概与他做工艺美术师的经历有关，而他在人到中年时还能如此干脆利落地将色彩转化到国画创作中，委实不易。这样的处理方式虽然与中国画的传统画法相抵牾，但张培明的勤奋，睿智和他对历史人物画的特殊理解和钟情，使这种浓墨重彩的风格取得了成功：张培明画中

的浓重做得恰到好处，让人恰如其分地感受到历史的苍茫和现实的伟大。

范迪埃尔·尼古拉思在分析中国绘画的神秘宗教心态时说：“艺术导致起码的自知之明，而其中又反映出了世界，并逐步发现绝对的源泉。”张培明正是从这样的角度出发，创作出与众不同的人物画作，我们期待他能创作出更多更好的作品，不断把这样的画风推向更高更深远的境界。

(作者为中国书法家协会会员，山东省书法家协会学术委员，山东师范大学讲师)



乐在云间



抱朴含真



达摩渡江

山东时代文化产业发展中心简介

山东时代文化产业发展中心是山东省文学艺术联合会领导下的文化产业机构，是专业从事画廊、文化展览、艺术品鉴定评估、艺术品拍卖等多种经营的综合性文化单位。

中心倡导“诚实守信，创造经典”的文化理念，旨在弘扬中华民族优秀传统文化，服务文化产业发展，增加艺术品交流，维护收藏家利益，常年举办书画名家展览、藏品展卖、巡展交流及书画保真专场拍卖会。

展览咨询电话：0531-82386066